
BUCOVINA LA INTERSECŢIA INTERESELOR NAŢIONALE ŞI 
GEOPOLITICE LA SFÂRŞITUL PRIMULUI RÂZBOI MONDIAL 

Viitorul Bucovinei a fost una dintre problemele care s-au pus în 
mod practic în relaţiile internaţionale din a doua jumătate a anului 1918. 
S-a întâmplat ca destinele românilor, ucrainenilor,nemţilor, evreilor, polo
nezilor şi ale altor locuitori ai ţinutului să se întretaie cu interesele geopoli
tice ale Marilor Puteri. Acestea, la rândul lor, s-au ciocnit de presiunea re
voluţionară bolşevică din Rusia. În aceste împrejurări, în Europa Centrală 
~i de Sud-Est s-a creat o situaţie, „n.ăscută" din aspiraţiile etnice ale 
grupurilor naţionale din regiune, din expansiunea revoluţionară din Est, 
precum şi din jocurile geopolitice ale puterilor Antantei privitor la des
tinele Imperiului Austro-Ungar, care era pe calea destrămării. 

il'..a sfârşitul primului război mondial, interferenţa complexă a acestor 
factori a transformat Bucovina (aceasta se referă mai ales la nordul ei 
care, în secolul XX, şi-a schimbat apartenenţa statală de cel puţin 5 ori), 
în deceniile ulterioare, într-un punct geopolitic de fluctuaţie pe harta 
continentului european. 

In proiectele politicii externe ale ţărilor beligerante un loc aparte îl 
ocupau problemele autodeterminării naţionale a popoarelor Europei Cen
trale şi de Sud-Est. Mulţi dintre fruntaşii comunităţilor etnice din această 
regiune au salutat începutul războiului ca pe un mare act de pedagogie 
naţională. 

Un lucru important în tratarea problematicii enunţate îl reprezintă 
convergenţele privitoare la felul de abordare a chestiunii autodeter
minării naţionale în cercurile politice ale Antantei, D. Lloyd George, 
G. Clemenceau ş.a., care reieşeau, în primul rând, din practica imperialistă 
tradiţională de a folosi mişcările naţionale ca armă eficace pentru a slăbi 
adversarul. O atitudine deosebită faţă de aceste probleme a manifestat 
preşedintele american W. Wilson, care privea mişcările de eliberare mai 
muli ca un scop, decât ca o armă. La realizarea dreptului la autodeter
minare a recurs şi Guvernul Provizoriu al Rusiei, lansând, în martie 
1917, cunoscuta declaraţie privind acordarea independenţei Poloniei după 
sfâr~itul războiului. 

E de remarcat faptul că, în timpul războiului, în ţările Antantei şi 
in SUA s-a afirmat aşa-numitul „cult" al naţiunilor mici. Indeosebi, 
această tendinţă a putut fi urmărită în preajma Conferinţei de Pace de 
la Paris. Unul dintre contemporani, cercetătorul american F. Howe nota: 
„De ce suntem convinşi că un stat mare e mai puternic în forţa de civi
lizaţie decât un stat mic?" Autorul aducea exemple din perioada demo
craţiei ateniene, remarcând că toate ţările mici, având ,,un nivel înalt 
al organizării modului de viaţă", susţineau ştiinţele şi artele. „Aceasta 
este specific pentru Elveţia, Olanda, Danemarca, ţările Scandinaviei. 
Ele sunt centre de experienţă pentru întreaga lume", sublinia F. Howe1 • 

l The only possible peace by F. C. Howe, New York, 1919, p. 125. 
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Principiile reorganizării postbelice şi mecanismul susţinerii pacu m 
lume au fost expuse de W. Wilson mai !nainte - în raportul său în Liga 
pentru apărarea păcii la 27 mai 1916. Subliniind faptul că, în viitor, 
„naţiunile cu necesitate vor trebui să se conducă după codul de onoare, 
cam aşa ca şi cerinţele înaintate faţă de persoane", preşedintele a atras 
atenţia asupra unor momente esenţiale: în primul rând, fiecare popor 
e liber de a-şi alege acel mod „de suveranitate, în conformitate cu care 
oamenii doresc să trăiască"; în al doilea rând, „ţările mici din lume se 
bucură de toate drepturile posibile referitoare la propria suveranitate 
c;:i la asigurarea integrităţii teritoriale în acea măsură, în care o cer pen
tru ele statele mari şi puternice"; în al treilea rând, vV. Wilson declara 
dreptul tuturor la obţinerea protecţiei în cazul oricărui atentat asupra 
„dezvoltării paşnice, care apare în caz de agresiune şi neglijare ale drep-
1 urilor popoarelor şi naţiunilor"2 . 

Spre regret, aceste declaraţii ale preşedintelui american erau în mare 
măsură doar un enunţ al principiilor generale şi se refereau nu la toate 
popoarele. In Europa Centrală aceste principii nu se extindeau asupra 
naţionalităţilor, care se aflau în componenţa Imperiului Austro-Ungar. 
Deoarece proclamarea intenţiilor militare, în primul rând ale Angliei 
şi SUA, era planificată ca o acţiune diplomatică, la Londra s-a urmărit 
ca, după cum remarca D. Lloyd George, „politica celor două naţiuni, 
exprimată de preşedinte şi de mine", să se găsească „în armonie"3• Anu
me de aceea în capitala Angliei s-a făcut tot posibilul ca ideea păstrării 
Austro-Ungariei să fie inclusă neapărat în programul de pace al pre
şedintelui SUA. Analiştii americani au propus ca în raportul lui W. 
Wilson cu privire la scopurile militare să fie inclusă teza, conform căreia 
Austro-Ungaria trebuie să „ocupe în mod liber locul cuvenit între alte 
statc"4• Cu un deceniu înaintea acestor evenimente, istoricul francez 
L. Leger scria că e necesară „transformarea actualei monarhii dualiste 
într-un stat federativ, în care autonomia locală a diferitelor grupuri na
ţionale va fi stimată şi recunoscută"~. In programul „celor paisprezece 
puncte" se da preferinţă unei Austro-Ungarii unitare, care urma să joace 
un rol important în stabilitatea regiunii. În această situaţie ar fi fost 
greu să. se discute în mod serios problema Unirii Transilvaniei cu Româ
nia sau a unei Ceho-Slovacii independente. E interesant faptul că deja 
unul dintre primii cercetători ai programului lui W. Wilson semnala: 
,.In alte rapoarte el a acordat o deosebită atenţie autodeterminării, ca o 
temelie importantă a reglementărilor paşnice. Acest lucru nu s-a întâm
plat în raportul referitor la «cele paisprezece puncte„6 . 

Anii marii conflagraţii au pus ultimul punct din istoria monarhiei 
dunărene. Speranţele legate de transformarea statului habsburgic într-o 

2 Thc Papers of Woodrow Wilson, Princeton, HJBB, Vol. 37, p. 114-115. 
0 Ibidem, Voi. 45, p. 577. 
~ Ibidem, p. 471. 
5 Austria-Hungary. Bascd on thc work of Paul Louis Leger. The History of 

Nations Series, Voi. XVII, Philadelphia, 1906, p. 457. 
r. Woordrow Wilson's Fourteen Point.1· After Eight Years. By Manlcy O. Hudson. 

An Address at a Dinncr in Commcmoration of the Birthday of Woodrow Wilson, 
Minneapolis, Minnewta, December 18, 1925, New York, 1925, p. 9. 
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federaţie sau confederaţie nu s-au realizat. Remarcăm că, în acei ani, se 
hotăra, în primul rând, soarta popoarelor Europei de Est care, în cazul 
victoriei Triplei Alianţe, ar fi căzut într-o situaţie destul de dificilă. 
Aveau de suferit, mai ales, provinciile situate în estul imperiului, în pri
mul rând Galiţia şi Bucovina, unde o perioadă destul de lungă s-au 
purtat lupte crâncene. De viitorul politic al acestor teritorii se interesau 
mulţi oameni politici din ambele tabere beligerante. La Berlin se reieşe~l 
din tendinţa de a spori puterea de influenţă a Germaniei în chestiunile 
interne ale Austro-Ungariei. Din altă parte, o influenţă mare asupra 
c•piniei publice mondiale, şi mai ales în zona respectivă, au „cele pai
sprezece puncte". Astfel, în procesul ofensivei propagandistice asupra 
Austro-Ungariei, desfăşurate de către ţările Antantei în primăvara anu
lui 1918, textul discursului preşedintelui american cu promisiunea liber
tJţii naţionalităţilor era răspândit pe front şi în spatele frontului austro
ungar. În aprilie-mai a fost organizată „secţia italiană" a serviciului 
american de spionaj. Colaboratorii ei, în frunte cu căpitanul E. Vosca, 
ceh de naţionalitate, aveau misiunea să activeze ilegal „cu scopul de a 
submina însăşi temelia Imperiului Austro-Ungar". Foarte efective erau 
considerate „detaşamentele poligloţilor". Fiecare din aceste formaţii era 
alcătuită din propagandişti cu experienţă, care cunoşteau bine limbile 
de bază ale popoarelor Austro-Ungariei. Noaptea, unul dintre grupuri 
trecea linia frontului şi, adresându-se soldaţilor în limba lor maternă, 
ii convingea să dezerteze. După cum remarca în memoriile sale ofiţerul 
<>erviciului american de spionaj T. Johnson, peste tot pe front, unde în 
trupele monarhiei îşi făceau serviciul militar cehi, slavi de sud sau 
români, erau folosite „toate mijloacele de propagandă şi convingere"'· 

Ecoul „ofensivei psihologice" a ajuns până în cele mai îndepărtate. 
colţuri ale imperiului. Chiar în Bucovina, temându-se de creşterea spi..., 
ritului antiaustriac, autoritcl.ţile au luat măsuri împotriva propagandei 
ţărilor Antantei. Autorităţile cel mai mult se temeau de apariţia aici a 
textului „celor paisprezece puncte", care era răspândit pe front ca foi
volante cu ajutorul aeroplanelors. 

1n continuare, problema autodeterminării naţionale s-a complicat şi 
mai mult. Pe lângă toate, în capitalele Occidentului se vorbea foarte 
serios despre restructurarea după război a Austro-Ungariei pe principii 
federative. Asemenea părere era foarte apropiată de opiniile politicie
nilor şi experţilor americani R. Lansing, E. Hauz, W. Lapman. Politi
cienii din Viena, acceptând această variantă, o apreciau ca fiind ultima 
şansă în condiţiile prăbuşirii Imperiului Austro-Ungar. Iată de ce, la 
10 octombrie 1918, reprezentanţii Comitetului Naţional Rom[m, Ceho
Siovac, Sud-Slav şi Polonez au venit cu o declaraţie comună. În acest 
document era respinsă ideea federalizării Austro-Ungariei, ea fiind con
slderată ca o nouă metodă de asuprire sub propria dominaţie. Şi totuşi, 

\Vashingtonul mai spera că guvernul austro-ungar va trebui să satisfacă 

7 Johnson T., Americanskaia razvedka vo vremea pervoi. mirovoi voinî, Moskva, 
1936, p. 153, 155. . : 

8 Derjavnîi arhiv Cerniveţicoi oblasti, Fond 3,. Inv. 1, Nr. de păstr .. 13 036, f. 3. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



602 S. HACMAN, V. FISANOV 

după război năzuinţele popoarelor, în conformitate cu „concepţiile pro
prii ale drepturilor şi destinelor în calitate de membru al comunităţii 
naţiunilor"9. 

In pofida problemelor teritoriale şi etnice complicate din Europa Cen
trală şi Balcani, R. Lansing, la 5 noiembrie 1918, remarca într-o scri
soare oficială că „Guvernul Statelor Unite are o simpatie profundă faţă 
de spiritul de unitate naţională şi aspiraţiile românilor de pretutindeni 
~i nu va neglija ca, la timpul potrivit, să-şi exercite influenţa pentru ca 
drepturile politice şi teritoriale juste ale poporului român să fie obţi
nute şi asigurate împotriva oricărei agresiuni externe"10• 

Problema naţiunilor monarhiei austro-ungare şi, în special, a româ
nilor a atras atenţia oamenilor politici încă pe la mijlocul primului răz
boi mondial. In decembrie 1916, preşedintele american W. Wilson s-a 
adresat ţărilor beligerante cu propunerea de a declara scopurile lor stra
tegice. Ca răspuns la acest pas, ţările Antantei au ieşit la 10 ianuarie cu 
fi declaraţie comună, în care era remarcată, în particular, necesitatea 
„eliberării italienilor, la fel şi a slavilor, românilor şi cehoslovacilor de 
dominaţia străină"ll. De menţionat, că acest document, în partea refe
ritoare la România, a fost alcătuit ţinându-se cont de acordul, semnat 
la 17 august 1916, în corespundere cu care după sfârşitul războiului In 
cadrul statului român urmau să intre Transilvania, Banatul şi sudul 
Bucovinei. 

„In problema Transilvaniei, după cum remarca mai târziu W. Lipman, 
renumit publicist, România a rămas în faţa Ungariei". Despre starea ne
rezolvată a acestei probleme în primele zile de război remarca renumitul 
publicist şi istoric R. Seton-W atson. Într-o scrisoare adresată lui Gh. 
Moroianu, viitorul expert al delegaţiei române la conferinţa de pace. 
el scria: „In cazul prăbuşirii Austro-Ungariei, ca o nenorocire serioasă 
poate fi prezentată o asemenea desfăşurru-e a evenimentelor, din care 
cel mai mare câştig în Tram;ilvania va avea nu România, ci Ungaria sau 
Rusia"t 2• 

De menţionat că în Sud-Estul Europei destinul unor popoare ale 
Austro-Ungariei, în special al celor slave, depindeau în mare măsură de 
Rusia. In Bucovina delimitarea etnică, iar ulterior şi teritorială, n-ar 
poate fi prezentată o asemenea desfăşurare a evenimentelor, din care 
pretindeau la o parte esenţială a ţinutului. Nu întâmplător ţarul Rusiei 
Nicolae al II-lea, în timpul unei discuţii de la sfârşitul lui noiembrie 1914 
cu M. Paleolog, ambasador francez în capitala rusă, semnalând succesele 
armatei ruse, a relevat: „Galiţia şi partea de nord a Bucovinei ar permite 
Rusiei să ajungă la frontierele sale fireşti - Carpaţii ... "13 . Anume de 
aceea la Petrograd erau analizate în amănunte situaţia politică din ţinut 

:i Ibidem, Voi. 51, p. 383. 
Io 1918 la români. Desăvârşirea unităţii naţionale statale: f)ocumcntc externr-c 

1916-1918, Vol. 2, p. 1194. 
11 Official statements of War Aims and Peacc proposals, Dec. l!H6 to Nov. 

1918, Wesl.port (Conn.), 1984, p. 37. 
12 R. W. Seton-Watson ş! Românii, 1906-1920, Red. Bode3 C., Seton-Watson H .• 

•ucurei;ti, 1988, p. 406. 
lll P.aleolog M., Ţarskaia Rossiavo vrem.ea miirovoi voinî, Moskva, 1991, p. ll!fl. 
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şi aspectele internaţionale ale problemei Bucovinei. Intr-un memoriu 
secret, expediat în noiembrie 1914 către Ministerul de externe al Rusiei, 
Dolivo-Dobrovolski, consulul rus la Cernăuţi, a expus foarte detaliat pro
blemele politice ale Ducatului Bucovinei, atrăgând o atenţie deosebită 
asupra problemelor etnice ale germanilor, rutenilor, polonezilor, evreilor 
şi românilor, considerându-i pe ruteni şi români ca „două popoare autoh
tone echivalente". Referindu-se la posibila delimitare teritorială între 
Rusia şi Regatul României, Dolivo-Dobrovolski remarca faptul că. „fron
tiera va trece prin judeţe cu populaţie mixtă ruso-română". Astfel de 
încertitudine, în opinia lui, dădea posibilitatea de a pune în concordanţă 
linia frontierei, ţinând cont de interesele militare, tehnice şi, posibil, 
economice14 . 

Sarcinile care au fost puse în faţa diplomaţilor ruşi, în special în 
problema naţională, pentru a putea diviza ţinutul după principiul etnic 
erau foarte complicate. Despre aceasta mărturiseşte şi corespondenţa 
diplomatică. După cum releva într-o scrisoare confidenţială de la mij
locul lunii decembrie 1914 S. Sazonov, ministrul de externe al Rusiei, 
„pentru determinarea frontierei acestei părţi [a Bucovinei - n.n.] tre
buie de ţinut cont de condiţiile etnografice, strategice şi economice". Şi 
mai departe: „ ... S-ar părea că o asemenea frontieră ar putea fi con
siderată linia râului Suceava cu o abatere la Sud, începând de la izvor 
mai departe la West ... ". E clar că o asemenea atitudine nu putea să 
satisfacă cercurile politice ale Bucureştilor. La 8 aprilie 1915, I. C. Bră
tianu, îi făcea cunoscut lui S. Poklevski, ministrul plenipotenţiar rus, 
considerentele româneşti, conform cărora la regat trebuiau să treac[1 
aproape întregul teritoriu al Bucovinei, inclusiv Cernăuţii şi pământurile 
sârbeşti din Banatul de vest. Ulterior S. Sazonov releva într-o discuţie 
cu C. Diamandi, ministrul României la Petrograd, că această atitudine 
n-are nimic comun cu divizarea după principiul etnic, conform cunos
cutei convenţii ruso-române din Hll4. După o perioadă destul de scurtă, 
S. Poklevski, informând Petrogradul despre opiniile româneşti cu pri
vire la viitoarele frontiere cu Rusia, nota că la Sud linia frontierei poate 
să treacă pe Dunăre până la gurile Tisei, şi mai departe „după cumpâna 
apelor ultimei până la graniţa cu Galiţia ... va trece până în Bucovina" 
chiar până la Prut, pe care guvernul român ar fi vrut să-l aibă ca fron
tieră definitivă între Rusia şi România. S. Sazonov i-a răspuns imediat: 
.,Despre acceptarea de către noi a liniei Prutului nu poate fi nici vorbă". 
După părerea lui, delimitarea în Bucovina poate fi realizată numai în 
cazul respectării principiului etnografic. ln acest caz părţile ar putea 
face !',Chimb de sectoare mici de teren pentru a dobândi o „configuraţie 
mai bună a frontierelor". Şi totuşi, la Petrograd erau gata pentru a face 
concesii esenţiale Bucureştilor în chestiunea Bucovinei. ln caz de dez
acord asupra condiţiilor propuse, se planifica cedarea în folosul Româ
niei a teritoriului „între râurile Suceava şi Siretul Mare", cu frontiera 
de nord de la punctul Slobozia - la staţia de cale ferată Hlîboca [Adân
cata - n.n.] şi mai departe până la Seletin. Această concesie, după cum 

1-4 Arhiv Vneşnei poltiki Rossii Ministerstva inostrannâh del Rossiiskoi Fede
raţii, Fond Osobâi politiceiskii otdel, inv. 474, d. 171, l. 4-8. 
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se specifica într-un document, urma să fie ultima. Cu toate a~estea, de par
tea rusă „se păstrează populaţia exclusiv rusă a Bucovinei de Nord cu 
cele mai mari suburbii ale Cernăuţilor" 15 . 

Tratativele de lungă durată dintre ţările Antantei şi România s-au 
finalizat prin semnarea tratatului de la 4.'17 august 19Hi. În conformitate 
cu articolul IV, limitele teritoriale erau următoarele: „de pe Prut, din
tr-un punct al frontierei existente între România şi Rusia, situat în 
apropierea localităţii Noua Suliţă, linia de demarcaţie urca de-a lungul 
râului până la hotarele Galiţiei, la confluenţa Prutului cu Ceremuşul. În 
continuare, ea urma „hotarele" dintre Galiţia şi Bucovina şi dintre 
Galiţia şi Ungaria ... "Iii. Aceasta era un fel de plată a aliaţilor pentru 
intrarea României în război de partea lor. În memoriile sale, Joffre 
consemna foarte limpede faptul că la sfârşitul lunii iunie 1916, „toate 
condiţiile reclamate de România erau îndeplinite sau pe punctul de a 
fi îndeplinite, în particular, muniţiile şi materialul de război, care urma 
să sosească din Rusia, dar mai ales ofensiva rusă, (care) atingea Car
paţii. Dacă România lăsa să treacă acest moment decisiv - subliniaz;'.\ 
el în continuare - concursul ei militar riscă să piardă orice eficacitate". 
adăugând: „mai ales în ochii ruşilor" 1 î. 

La sfârşitul anului 1918 asupra destinului Bucovinei a influenţat în 
mod direct criza generală a Imperiului Austro-Ungar, produsă de înfrân
gerea lui în primul război mondial, fapt care a dus în consecinţă la 
agravarea contradicţiilor interne şi, în primul rţmd, ale celor naţionale. 
Influenţa principală asupra proceselor de autodeterminare în Bucovinei 
au exercitat-o cele mai numeroase grupuri etnice din acea<;tă zonă -
românii şi ucrainenii. 

La 4 octombrie 1918, în Camera Superioară a Parlamentului din 
Viena, au fost discutate „cele paisprezece puncte" ale propunerilor pre
şedintelui american W. Wilson, adresate la 8 martie puterilor beligerante. 
Referitor la Austro-Ungaria, în ultimul din aceste puncte se prevedea 
că toate popoarele monarhiei se vor putea organiza autonom. 

Deputaţii cehi, slavi de sud, polonezi şi italieni au luat o atitudine 
critică, fermă faţă de organizare politică a Austro-Ungariei din acea 
vreme, cerând independenţă totală. Singurii deputaţi neaustrieci, care la 
acea dată au exprimat o poziţie echivoce:!, au fost deputaţii Bucovinei. 
Deputatul C. Isopescu-Grecul, preşedinte al clubului parlamentar român. 
format din 11 deputaţi, a cerut autonomie pentru cei şase milioane de 
români din monarhia austro-ungară, dar această autonomie trebuia s{1 

aibă loc în cadrul unei monarhii bicefale federalizate. Un alt deputat 
bucovinean, B. Straumcher, în numele evreilor din Bucovina, şi-a ex
primat dorinţa ca Austria să rămână statul care s.:-1 unească popoarele 

15 Mejdunarodnâe otnoşenia epohi imperializma. Documentî iz arhivov ţarskogo 
i Vremennogo pravitelistva. Ser. 3, 1914-Hll 7, Moskva, T. VI, 1935, Part. 2, p. 267, 
T. VII, 1936, Part. 2, p. 313, 349-350, Ul. 

rn Preda D„ România şi Antanta. Avatarurile unei mici puteri într-un război 
de coaliţie 1916-1917, Ia.şi, 1998, p. 81-82. 

17 Cit. după: Preda D., Op. cit., p. 24. 
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libere de pe teritoriul său. Deputatul ucrainean C. Petruşevicz a cerut 
unirea tuturor ucrainenilor de pe teritoriul Austro-Ungariei într-un sin
gur stat18• 

La câteva zile după această şedinţă, un grup de intelectuali români 
din Cernăuţi, din iniţiativa profesorului S. Puşcariu, s-au întâlnit în 
casa doctorului I. Bodea, director al Spitalului de copii. Deoarece nici 
unul dintre participanţii la această întrunire nu era deputat în Parla
mentul din Viena şi nici nu reprezenta oficial vreun partid din Buco
vina, constatând lipsa unei atitudini ferme naţionale a deputaţilor români 
de la Viena, ca şi a reprezentanţilor partidelor, s-a hotărât, ca prezenţii 
să intre în acţiune pentru afirmarea drepturilor naţionale ale românilor 
din Bucovina. S-a aprobat publicarea, de două ori pe săptămână, a unei 
gazete, care să exprime în paginile sale doleanţele naţionale ale români
lor din Bucovina - „Glasul Bucovinei". În aceeaşi seară a fost adoptate""\ 
proclamaţia, elaborată încă la 11 noiembrie şi care urma să fie publi
cată în primul număr al ziarului, introducându-se în text şi doleanţa 
.,de a-şi plăzmui viitorul care ne va conveni în cadrul romanismului" 1!

1
• 

Concomitent, în Bucovina se desfăşoară mişcarea 'naţională pentru 
autodeterminare ucraineană. La 13 octombrie 1918, la Cernăuţi, s-au întru
nit cele 4 partide ucrainene: naţional-democrat, radical, popular şi social
democrat. A fost adoptat un comunicat cu privire la rezolvarea destinu
lui părţii ucrainene a Bucovinei2°, care a avut la bază unul dintre prin
cipiile fundamentale în rezolvarea problemei relaţiilor ucraineano-române 
în Bucovina - împărţirea teritoriului pe baza principiului etnic în par
tea de nord (cea ucraineană) şi partea de sud (cea română)21 . A fost 
aleasă o delegaţie plenipotenţiară pentru Constituanta din Lvov în nu
măr de 22 persoane - reprezentanţii celor patru partide politice ucrai
nene şi toţi deputaţii bucovineni de origine ucraineană din Parlamentul 
austriac şi Dieta ţinutului22. 

Linia de delimitare a Bucovinei pe râul Siret, propusă de ucraineni, 
era inacceptabilă pentru români. Ca răspuns Ia hotărârea clubului parla
mentar ucrainean din Viena, cu câteva zile mai târziu C. Isopescu-Gre
cul a declarat că în componenţa Austriei trebuie să fie format un stat 
român, în care urmau să intre Transilvania, Banatul şi sudul Bucovinei 
pe linia Prut, cu includerea la partea românească şi a or. Cernăuţi. 
C. Isopescu-Grecul a fost susţinut de deputatul din partea socialiştilor 
Bucovinei, G. Grigorovici şi deputatul nemţilor din Bucovina, Keschmann. 
Parlamentarii ucraineni erau contra insistenţelor liderilor români asupra 
părţii ucrainene a pământurilor dintre Prut şi Siret şi asupra or. Cer
năuţi23. Ce-i drept, în discursul parlamentar al lui C. Isopescu-Grecul a 

18 Economu R„ Unirea Bucovinei 1918, Bucureşti, 1994, p. 2. 
19 Bătălia pentru Bucovina. Ed. S. Neagoe-Timişoara: Ed. „Helicon"', Hl!J2, p. 89. 
20 „Bucovina", 18 jovt./1918. 
21 Botuşansikii V. M., Uceasti ucrainţiv Bucovînî u tvorenni ucrainsicoider

javnosti (1918-1920 rr.). În: Narodne Vice Bucovînî 1918-1993. Documentî i ma
teriali oblasnoi naucovo-practîcnoi conferenţii, prâsveacenoi 75-ricciu Bucovînsicogo 
narodnogo vicea 3 listopada 1918 r., Cernivţi, ·1994, p. 44-45. 

22 „Czernowitzer Morgenblatt", 15 Oct/l!H8. 
23 Ibidem. 
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fost formulată cerinţa doar asupra Bucovinei pe râul Prut, dar şi aceasta, 
în opinia liderilor ucraineni, însemna o cevendicare a unei părţi din 
pământurile ucrainene24. 

Situaţia internaţională a monarhiei austro-ungare, ca şi cea a Puteri
lor Centrale care mai continuau ostilităţile, era critică, iar luptele naţio
nalităţilor din monarhie, sitmulate de idealul libertăţii şi unităţii naţio
nale, se afirmau riguros. 

Văzând inevitabilitatea prăbuşirii imperiului şi încercând să-l salveze, 
la 16 octombrie 1918, noul împărat Carol I a emis Manifestul către po
poarel~ monarhiei, prin care le făgăduia tuturor autonomie naţională şi 
făcea o încercare de a reforma Imperiul Habsburgic pe principii fede
rative. începutul realizării acestui plan în Bucovina a fost pus cu câteva 
zile mai târziu de către guvernatorul Etzdorf, în care era prevăzută acor
darea autonomiei părţilor de nord şi de sud ale ţinutului în cadrul 
monarhiei Austro-Ungare modernizate după principiul etnic25• De remar
cat faptul că crearea, în 1917, a Republicii Populare Ucrainene a însem
nat apariţia unei posibilităţi pentru constituirea Ucrainei unitare. Ast
fel, delegaţia Republicii Populare Ucrainene la negocierile de la Brest 
din ianuarie 1918 a insistat asupra unirii cu Ucraina a Galiţiei de Est, 
nordului Bucovinei, Transcarpatiei ucrainiene şi ţinutului Holm. Însă 
rolul principal la negocierile de la Brest l-au jucat Germania şi Austro
Ungaria, şi anume ele au dictat revendicările lor. In sfârşit, în februa
rie 1918, deja într-o perioadă foarte complicată pentru Republica Popu
lară Ucraineană, a fost realizat un protocol secret potrivit căruia partea 
ucraineană „era gata să emită legi, care ar asigura drepturile polone
zilor, germanilor şi evreilor din Ucraina", iar partea austro-ungară -
„preda poporului ucrainean din Austria şi mai multe garanţii ale dezvol
tării lui naţionale şi culturale decât el are conform legilor în vigoare"26 • 

Nu mai târziu de 20 iulie 1918 partea austriacă trebuia să creeze în 
componenţa Austro-Ungariei o regiune autonomă aparte din Galiţia de 
Est ~i partea ucraineană a Bucovinei. Potrivit acordului, guvernele am
belor părţi, ale Ucrainei şi Austro-Ungariei, se angajau să creeze con
diţii pentru dezvoltarea naţională· şi culturală liberă a minorităţilor 
etnice, care locuiau pe teritoriile lor27. însă în iulie 1918, guvernul austriac 
a· renunţat la realizarea acordului încheiat de el. Acest document nu a 
fost realizat în momentul, când avea încă sens. Manifestul amintit mai 
sus a întârziat considerabil: el de acum nu putea să satisfacă cerinţele 
popoarelor asuprite, care luptau pentru independenţa lor totală28 . În con
diţiile acelei ruinări totale, aceste proiecte erau irealizabile. 

21 Botuşansikii1 V. M., Noiembrie pentru integritatea noastră. ln: Zorile Bu
covinei, 2, noiembrie 1996. 

2; Romaneţ O. S., Mîhailina P. V., Grîgorîşîn S. I., Nespromo;nisti burjttaznih 
i bur;uazno-naţionalistîcinîh falisîfikaţii istorii Radiansikoi Bucovîni, Kyiv, 1987, 
p. 96. 

26 Popîk S., Taemnâţea Brest-Litovsika: do ,pâtannea pro avstro-ucrainsikti 
protokol 1918. ln: Pâtannea istorii novogo ta novitniaga ceasu: Zbirnâk naucovâh 
statei, Vol. 3, Cernivţi, 1994, p. 136. 

21 Bucovinsce narodne vice 3 lîstopada 1918 r., Cemivţi, 1990, p. 42-43. 
28 Burkut I. G., Rozpad Avstro-Ugorşcinî i formuvannea novâh derjav fentra

lhwi ta Shidnoi Evropî. ln: Narodne Vice Bucovinî ... , p. 35-36. 
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La 17 octombrie 1918 cei şase deputaţi români, membri ai Parla
mentului din Viena, formând Clubul parlamentarilor români, s-au con
stitui1t în Consiliul Naţional Român sub preşedinţia lui C. Isopescu-Gre
cul. fosă deputaţii români nu au fost uniţi în rezolvarea destinului româ
nilor din Bucovina. În special A. Onciul, şeful Partidului Democrat Ro
mân, susţinând cu fermitate ideea de împărţire a Bucovinei ca o soluţie 
de compromis între români şi ucraineni, s-a izolat de ceilalţi deputaţi, 
iar A. Hurmuzachi, care era şi preşedintele Dietei Bucovinei, a mani
festat o atitudine conservatoare şi a ezitat să se ralieze unor .acţiuni na
ţionale. In atare situaţie, deoarece românii din Bucovina nu puteau spera 
la o iniţiativă fermă sub directiva Consiliului Naţional Român din Vie!1a. 
după cum afirma mai târziu C. Isopescu-Grecul, el i-a scris din Viena 
lui I. Flondor să ia conducerea mişcării naţionale din Bucovina2n. 

La 22 octombrie 1918 în Parlamentul din Viena sunt organizate dez
bateri privind naţiunea română, determinate de proclamaţia împăratu
lui Carol. In cuvântul său C. Isopescu-Grecul, în numele populaţiei româ
neşti din monarhie, cere pentru românii din Bucovina şi Ungaria dreptul 
de a se organiza într-un stat propriu în cadrul noii confederaţii de state 
din Austria, făcând un apel stăruitor către conducerea ţării să acţioneze 
imediat. In discursul său deputatul Gh. Grigorovici, ales din partea social
democraţilor din Cernăuţi, s-a pronunţat pentru menţinerea unităţii 
Bucovinei. Răspunzând lui C. Isopescu-Grecul, care elogiase sentimentele 
proromâneşti ale arhiducelui Franz Ferdinand, el a reamintit, că în pro
iectata sa reconstrucţie a Austriei pe baza federativă, preconizase ca ora
şul Cernăuţi să devină viitoarea capitală a noului stat ucrainean în cadrul 
Federaţiei Austriei, pentru ca Lvovul să revină Poloniei. A luat apoi 
cuvântul deputatul ucrainean N. Vasilko, care a cerut împărţirea Buco
vinei între români şi ucraineni, pretinzând că ucrainenii vor discuta cu 
românii în spiritul dreptului la autodeterminare. A mai vorbit deputatul 
german din Bucovina, Keschmann, care, reprezentând 200 mii de germani 
din Bucovina şi Galiţia, s-a pronunţat împotriva unei împărţiri a Bucovi
nei, cerând ca în cadrul noii forme statale să se respecte drepturile poli
tice şi culturale ale populaţiei gennane3°. 

La 22 octombrie a fost ultima dată, când problema naţionalit[1ţilor a 
fost discutată în Parlamentul Austriei. Ultima şedinţă a Parlamentului 
monarhiei austriece a avut loc la 28 octombrie 1918. Din acest moment 
problema s-a dezbătut numai în cadrul consiliilor naţionalit[1ţilor. La 
11 noiembrie 1918 împăratul Carol I de Habsburg a abdicat şi a fost 
instaurată republica. 

In această perioadă, eforturile ucrainenilor spre autodeterminare .s,;i 
constituirea unui stat autonom în cadrul monarhiei austro-ungare erau 
în plină desfăşurare. La 18-19 octombrie 1918, la Lvov, au avut loc 
lucrările Constituantei ucrainene, care a decis să formeze un stat ve.st
ucrainean în componenţa Federaţiei austriece, în care urmau să intre 
Galiţia de E5t, nord-vestul Bucovinei (împreună cu oraşele Cernăuţi, Sto
rojineţ, Siret) şi părţile nord-vestice ale Ungariei (Ucraina Transcarpa-

29 Nistor !., Amintil"i răzleţe din timpul Unirii, Cernăuţi, 1928, p. :n. 
:ro Economu R Op. cit., 1994, p. 4-5. 
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tică). Drept organ suprem al puterii acesteia a fost recunoscută Rada 
naţională ucraineană, în care puteau fi reprezentate toate minorităţile 
naţionale care locuiau aici. Pentru conducerea nemijlocită pe teren s-a 
hotărât să fie create delegaţii aparte la Lvov şi Cernăuţi. 

După încheierea lucrărilor Constituantei, delegaţia bucovineană a Ra
dei naţionale ucrainene a revenit la Cernăuţi. ln haosul care domnea 
in perioada respectivă în monarhia austro-ungară, neavând informaţii şi 
indicaţii nici din Lvov, nici din Viena, fiind nevoită să acţioneze de 
sine stătător, delegaţia a creat în ziua de 25 octombrie 1918, cu partici
parea reprezentanţilor partidelor politice, organizaţiilor obşteşti, Comite
tul ţinutal ucrainean al Bucovinei din 30 persoane. 1n calitate de preşe-· 
dinte al Comitetului a fost ales Omelian Popovici31 • De asemenea, au fost 
create o serie de comisii: administrativă, pentru apărarea populară, fi
nanţe, relaţii interetnice, redacţională. La şedinţa Comitetului a fost 
adoptată hotărârea de a convoca, la 3 noiembrie 1918, o Vece pentru 
aducerea la cunoştinţa publică a hotărârilor Constituantei şi adoptarea 
unei variante „bucovinene" proprii a acesteia. Sarcina de a alcătui pro
iectul de hotărâre a fost pusă în faţa comisiei sub preşedinţia lui M. 
Korduba. Această comisie a primit şi sarcina de a elabora proiectul hota
rului etnografic pentru împărţirea Bucovinei32 • 

Aceasta nu era o sarcină simplă, deoarece stabilirea unei delimitări 
clare în ţinutul multinaţional îşi avea dificultăţile sale. Conform recen
sământului din U.JlO, majoritatea în Bucovina o constituiau ucrainenii 
(380/o, în judeţele nordice 550/o), pe locul al doilea după numărul popu.,. 
laţiei se aflau românii (340/o, în judeţele sudice - 740/o), după ei veneau 
evreii (130/0), nemţii (80/o), polonii (50/o), ungurii (1,3%) şi reprezentanţii 
altor naţionalităţi. 

Din cele 361 de localităţi ale Bucovinei, mai multe sate erau ucrainene 
(170) şi române.şti (126), mai puţine erau satele mixte şi cele populate cu 
reprezentanţii altor naţionalităţi: nemţeşti - 10, evreieşti - 1, ruse 
(lipoveni) - 4, ungare - 4, ucraineana-române.şti - 6, ucraineana-nem
ţeşti - 7, româno-nemţeşti - 13, româno-ruseşti - 1, câteva multinaţio
nale, în care locuiau reprezentanţii a 3 sau mai multe naţionalităţi33 . 

Desigur, reprezentanţii tuturor popoarelor care locuiau în Bucovina 
aveau drepturi egale la autodeterminarea lor naţională, îns[1 condiţia 
fundamental[1 a soluţionării obiective a problemei a devenit traiul com
pact al reprezentanţilor unei naţiuni pe un anumit teritoriu. Amplasarea 
compactă a ucrainenilor în judeţele nordice ale ţinutului a devenit 
temei pentru determinarea părţii nordice a Bucovinei ca fiind ucraineană. 
în timp cc partea sudică, populată preponderent cu rom{mi, era deter
minată ca fiind rom<1nească. 

În condiţiile c;;înd liderii politici ucrainieni încerau s[1 creeze un stat 
ucrainean. cercurile politice româneşti la Cernăuţi făceau intense pre
gătiri pentru convocarea unei adunări naţionale, care urma să constituie 

3L Popovici O„ Vidrodjennea Bucovînî. în: Bucovînsicîi jurnal, Nr. 2-3/1992, 
p.' 184. 

:!'! Botusansikii V. M„ Noiembrie pentru integritatea noastră. 
33 Bucovînsicâi pravoslavnîi calendar . na rik ,zvâcainâi. 1909, Cernivţi, 1908, 

p. 13-25. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



BUCOVINA LA SFÂRŞITUL PRIMULUI RĂZBOI MONDIAL 609 

Consiliul Naţional Român. Contele Etzdorf, guvernatorul Bucovinei in
forma ministerul de Interne de la Viena, la 23 octombrie 1918, printr-o 
telegramă cifrată, asupra eforturilor făcute de românii aflaţi în Bucovina 
de a da o direcţie naţională tendinţelor de autonomie34. 

La 27 octombrie 1918 la Cernăuţi, sub conducerea marelui proprietar 
de pământ din Storojineţ, I. Flondor, a avut loc adunarea românilor din 
Bucovina35 . În calitate de delegaţi ai adunării erau deputaţii bucovineni 
din partea populaţiei româneşti în Parlamentul austriac, deputaţii Dietei 
ţinutului şi primarii satelor36• După cum menţiona gazeta „Glasul Bu
covinei", în legătură ou aceasta, „la adunare participau numai persoanele, 
care în rezultatul oricărei alegeri au primit mandat de deputat sau pri
mar în cadrul vechii Austrie"37 . Adunarea a adoptat moţiunea în care 
se declara că „unirea Bucovinei integrale cu celelalte ţări româneşti 
într-un stat naţional independent şi va purcede spre acest scop în deplină 
solidaritate cu românii din Transilvania şi Ungaria"38. Pentru a „conduce 
poporul român din Bucovina şi a-i apăra drepturile şi spre a stabili o 
legătură strânsă între toţi românii, Constituanta instituie un consiliu 
naţional de 50 de membri (numărul membrilor Consiliului Naţional Ro
mân va fi mărit în perioada următoare, astfel că la şedinţa Congresului 
General al Bucovinei din 15/28 noiembrie 1918, din partea Consiliului 
vor participa 74 delegaţi39 . Acest consiliu a delegat un Comitet Executiv, 
condus de I. Flondor, ce urma să joace rolul unui guvern local. Contele 
Etzdorf nu a cedat din primul moment administraţia Bucovinei, anun
ţându-i pe români că partea de nord a Bucovinei este revendicată de 
ucraineni, iar lor li se lasă sudul până la Siret, partea dintre acesta şi 
Prut urmând să constituie un fel de condominiu până la rezolvarea finală 
a problemei4°. 

Consiliul Naţional Român trimite, la 2 noiembrie 1918, Ministerului 
Afacerilor Externe al României, aflat la Iaşi, o copie a Moţiunii adoptate 
la 27 octombrie, totodată cerând să fie admis pe lângă guvernul român 
un agent diplomatic al Consiliului Naţional Român41 , în aceeaşi zi pro
punând a se acorda acreditarea lui V. Bodnărescu42 • 

In raportul întocmit la Linz la 27 decembrie 1918, fostul guvernator 
al Bucovinei afirmă că până în preziua ţinerii Adunării Naţionale a 
Românilor se ştia că se va accepta soluţia împărţirii Bucovinei între ro
mâni şi ucraineni. Abia în dimineaţa zilei de 27 octombrie HH8, I. Flondor 
a determinat o schimbare de atitudine. Susţinând ideea României Mari, 
fostul preşedinte al Partidului Naţional Român afirma că Rusia a promis 
României întreaga Bucovină şi deci românii nu au numai o îndreptăţire 

34 Economu R. Op. cit., p. 6. 
35 Unirea Basarabiei şi a Bucovinei cu România 1917-1918: Documente, Anto-

logie de I. Calafeteanu şi V.-P. Moi.suc, Chişinău, 11995, p. 259. 
"!'; Nistor I., Unirea Bucovinei: Studii .~i documente, Bucureşti, 1928, p. 36. 
"' Glasul Bucovinei, 29 oct./1918. 
38 „Monitorul Bucovinei", 14 noiembrie 19.1'8; Unirea Basarabiei .~i a Bucovi-

nei ... , p. 259-260. · 
J9 Unirea Basarabiei şi a Bucovinei ... , p. 260. 
-t1J Suciu D., Monarhia şi făurirea României Mari, Bucureşti, 1997, p. 206. 
41 Arhiva M.A.E., Fond 71/1914 E 2, vol. 31, Part. 11, f. 149. 
4~ Ibidem, f. 151. 

39 -·· ,\cl,1 Mvsei Porolissensis, voi. XXII 1998 
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istorică asupra întregii Bucovine, ci şi acordul celui mai interesat dintre 
aliaţi, fapt considerat de cercetătorul român R. Economu puţin vero
simi143. 

Poziţia oamenilor politici români, declarată oficial la 27 octombrie 
1918, a generat un protest din partea ucrainenilor, şi cel mai acut împo
triva rezoluţiei menţionate s-au pronunţat studenţii ucraineni, care con-
siderau că asemenea revendicări sunt pretenţii agresive la pământul 
ucrainean44. Acţiunile politicienilor români au silit Comitetul ţinutal 
(ucrainean) să convoace o Vece ţinutală lărgită45, împotriva căreia s-a 
pronunţat guvernatorul ţinutal, contele Etzdorf, argumentând că în aşa 
mod vor fi provocaţi românii şi acest fapt va stârni tărăboi46. Intre timp, 
evoluţia evenimentelor s-a accelerat şi pe parcursul a câtorva zile, de 
la 28 octombrie până la 3 noiembrie 1918, Austro-Ungaria şi-a încetat 
existenţa ca stat, destrămându-se în mai multe state independente47 • In 
aceste condiţii, pe data de 1 noiembrie, ucrainenii au luat puterea în 
mâinile lor la Lvov, prilej cu care ei au fost felicitaţi printr-o tele
gramă de Comitetul ţinutal ucrainean al Bucovinei. Statul Vest-Ucrai
nean s-a transformat, de fapt, din autonomie în unul independent. 

La 2 noiembrie militarii ucraineni au ocupat cazărmile din Cernăuţi, 
unde rămăseseră numai partea sedentară a unor regimente austriece 
neretrase de pe front. La acea dată, în capitala Bucovinei, se aflau afară 
de jandarmi şi de garda guvernatorului, numai trupe necombatante, 
puţine la număr, făcând parte din Reg. 41 Infanterie şi Reg. 22 Mili
ţieni (Landwher). In aceeaşi zi, faţă de situaţia din ce în ce mai critică, 
guvernatorul Bucovinei a avut convorbiri cu doi comandanţi ai trupelor 
austriece aflate în Cernăuţi, care l-au informat că pot Păstra ordinea 
şi că trupele ucrainene vor rămâne liniştite în cazărmi. Totuşi, după o oră 
de la aceste convorbiri, trupele ucrainene, părăsind cazărmile cu puşti şi 
muniţii şi nemaidând ascultare ordinelor ofiţerilor, au provocat mai multe 
incidente, care au avut loc în noaptea de 2 sp~e 3 noiembrie 1918. Foarte 
puţine trupe de jandarmi şi din garda guvernatorului au rămas credin
cioase autorităţilor austriece. Contele Etzdorf releva că n-a putut institui 
starea de asediu, cu toată gravitatea situaţiei, deoareoe nu avea mijloace 
s-o impună şi s-o menţină. 

În seara de 2 noiembrie 1918, guvernatorul Etzdorf s-a întâlnit cu 
deputaţii români şi reprezentanţii Radei Ucrainene din Bucovina. A Hur
muzachi şi Gh. Grigorovici au fost de părerea c[1 guvernatorul trebuie 
să continuie să-şi exercite puterea cu un c;onsiliu format din reprezen
tanţi ai tuturor naţionalităţilor, guvernând astfel până la încheierea pă
cii. Această opinie n-a fost împărtăşită de ucraineni şi de A. Oneiul, care 
voia să preia, împreună cu ucrainenii, puterea48• 

<J Economu R., Op. cit., p. 9. 
• 1 „Bucovina", 10 lustop./1918. 
45 Ibidem, 1 lustop./1918. 
46 Popovici O., Vidrodjennea Bucovînî. în: Bucovinsicîi jurnal, nr. 2-3/1992, 

p. 184. 
47 Burout I. G., Op. cit., p. 36--37. 
• 9 Economu, R., Op. cit., p. 12--'13. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



BUCOVINA LA SFÂRŞITUL PRIMULUI RĂZBOI MONDIAL 611 

La 3 noiembrie 1918 la Cernăuţi a avut loc Vecea Populară, carie a 
determinat definitiv poziţia ucrainenilor bucovineni şi orientarea lor 
spre unire cu statul Ucrainean unitar. Acest lucru a şi fost consfinţit 
în hotărârea adoptată, în care, pe lângă altele, se menţiona că „oraşul 
Cernăuţi, precum şi judeţele politice Astavna, Coţmani, Văşcăuţi şi 
Vijniţa în întregime, iar judeţele Cernăuţi şi Siret cu excepţia comuni
tăţilor, care au fost marcate de ultimele două recensăminte ca majoritar 
româneşti, şi, în sfârşit, acele comunităţi ale judeţelor Storojineţ, Rădăuţi 
şi Câmpulung, în care ultimele două recensăminte indică majoritatea 
ucraineană - formează, separat de partea românească a ţinutului, o re
giune teritorială ucraineană49 • În calitate de putere supremă în regiu
nea ucraineană nou-creată a Bucovinei a fost recunoscută Rada naţională 
ucraineană a Statului Vest-Ucrainean, pe care participanţii la Vece au 
rugat-o să preia cât mai repede în mâinile sale administrarea ţinutului. 
1n hotărârea Vecei era prevăzută recunoaşterea de către ucrain~mi a 
dreptului tuturor minorităţilor naţionale la viaţa politică, drepturi egale 
cu ucrainenii, ele puteau să aibă reprezentanţii în Rada naţională ucrai
neană. 

Recunoscând puterea Radei naţionale ucrainene şi înţelegând nece
sitatea constituirii ei legislative, Vecea a înaintat Radei rugămintea de 
a pregă.ti o constituţie pentru întreaga regiune ucraineană, adică Statul 
Vest-Ucrainean, pe principii democratice, şi anume: drepturi egaJe 
pentru toţi cetăţenii indiferent de sex sau naţionalitate. 

iI:.a insistenţa participanţilor la Vece, în hotărâre a fost inclus un 
punct, în care era exprimată dorinţa unanimă a ucrainenilor bucovineni 
la unirea tuturor ucrainenilor într-un stat un1tar: „Vecea doreşte alipi
rea părţii austriece a pământului ucrainean la Ucraina"so. 

în aşa mod, în hotărârea adoptată la Vecea Populară Bucovineană 
din 3 noiembrie 1918, regiunea ucraineană a Bucovinei a fost procla
mată drept parte componentă a Statului Vest-Ucrainean. înţelegerea 
unităţii poporului ucrainean a fost oglindită în hotărârea privind năzuinţa 
ucrainenilor bucovineni de a se uni cu Ucraina. Realizarea acestei 
hotărâri ar fi contribuit la o rezistenţă mai reuşită a Ucrainei în faţa 
revendicărilor teritoriale ale statelor vecine. 

însă nu s-a reuşit ca hotărârea adoptată să fie realizată în întregime. 
în acele condiţii membrii Comitetului ţinutal au început negocieri cu 
Consiliul Naţional Român, dar, în genere, n-au obţinut un rezultat pozitiv. 

La 6 noiembrie 1918 Comitetul .Ucrainean din ţinut, în frunte cu 
Omelian Popovici, sprijinirt de grupul Lui Aurel Onciul, a preluat pe 
cale paşnică puterea de la administraţia austriacă a ţinutului, ucrai
nenii - în nordul, şi românii - în sudul Bucovinei, în or. Cernăuţi fiind 
formată o administraţie paralelă ucraineana-română, în comunele mixte 
puterea urma să fie instalată prin înţelegerea comunităţilor. Despre acest 
fapt s-a anunţat printr-un manifest special, .publicat în limbile ucrai-

49 Borotiba trudeaşcih Bucovînî za soţialine i naţionaline vâzvolennea i vozz'ed
nanea z Ucrainsicoiu RSR 1917-1941. Docwnentî i materiali, Cernivţi, 1958, p. 
125-126; „Bucovina", 10 lâstop./1918. 

511 Ibidem. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



612 S. HACMAN, V. FISANOV 

neană, romana şi germană. !n nordul ţinutului a început crearea unor 
organe de stat ucrainene. Organ suprem al puterii legislative ucrainene 
a fost proclamată. Rada naţională în frunte cu A. Artimovici. Puterea 
executivă supremă a devenit Comitetul ţinutal sub conducerea lui O. Po
povici. La 7 noiembrie funcţionarii administraţiei ucrainene au depus 
jurământul lui O. Popovici, iar funcţionarii români - lui A. Onciul. 
A urmat procesul preluării respective a puterii şi în judeţe. Adminis
traţia a început să funcţioneze51 . O asemenea stare a lucrurilor urma 
să rămână până la rezolvarea destinulu.i Bucovinei la Conferinţa de Pace. 

Însă, în asemenea condiţii, cu toată împotrivirea exprimată de Co
mandamentul german faţă de o acţiune armată în Bucovina, considerată 
ca un gest neamica! faţă de cel de-al II-lea Reich, guvernul lui Marghi
loman, prin unul din ultimele sale acte, decidea „trimiterea ajutorului 
necesar românilor bucovineni"52• În acest scop se ordonă Diviziei 8, 
aflată sub comanda generalului I. Zadie, ca împreună. cu ,,toţi grănicerii 
şi jandarmii, aflaţi în serviciu pe frontiera Bucovinei" să ocupe „fără 
întârziere" localităţile Iţcani şi Suceav.a, şi apoi progresiv, întreaga 
provincie, inclusiv Cernăuţii. La „dispoziţia Comandamentului român 
erau puse şi Regimentele 3 şi 8 Roşiori din Divizia 2 Cavalerie, ce urmau 
să soseacă de la Fălticeni şi Dorohoi la Burdujeni, în plus câte o baterie 
de artilerie din fiecare regiment al respectivei divizii, toate unităţile şi 
subunităţile trebuiau să fie bine echipate şi să aibă suficiente provizii 
de rezervă!l3 . La 11 noiembrie 1918 trupe~e române au intrat în Cernăuţi54 . 
După afirmaţia Legaţiei Române de la Paris în ziarul „L'Etoile rouje" 
din 29 noiembrie 1918, marşul armatei române în nordul Bucovinei a 
fost hotărât de Comandamentul trupelor aliate, generalul Berthelot55. 

În opinia istoriculu.i ucrainean ,contemporan V. M. Botuşansikîi: „Având 
în vedere faptul că. partea ucraineană a Bucovinei intra deja în com
ponenţa statului Vest-Ucrainean din punctul de vedere al dreptului in
ternaţional ocuparea acestui teritoriu urma să fie calificată drept o 
încălcare a suveranităţii acestui stat":J6. 

La 28 noiembrie 1918, sub egida Consiliului Naţionail Român. în Pala
tul Mitropolitan din Cernăuţi a avut loc Congresul General al Bucovinei. 
Participau în cadrul Congresului General al Bucovinei: Consiliul Naţio
nal Român (74 membri), în componenţa căruia intra şi guvernul Bucovi
nei 14 membri), Consiliul Naţional Polon, reprezentat de 6 membri, 
Consiliul Naţional German, reprezentat de 7 membri, precum şi un nu
măr de 13 primari şi reprezentanţi ai unor localităţi de peste Prut cu 
populaţie majoritară ucraineană, şi anume comunele Rarancea (3 mem
bri), Toporăuţi (3 membri), Cuciur Mic (3 membri), Ivancăuţi (3 membri) 
~i Storojineţ-Putila (1 membru). În opinia unor istorici contemporani din 

51 Bucovîna: istOrâcinâi narâs. Red. col. Kostişîn S., Botuşansikîi V., Dobrijan
:;1kîi O şi alt., Cernivţ., 1998, p. 2lti; Popovici O., Op. cit., p. 187· -188. 

52 Preda D., Alexandrescu V., Prodan C., ln apărarea României Mari. Cam-
pania Armatei Romii.ne din 1918-1919, Bucureşti, 1994, p. 84. 

53 Arhiva. M.Ap.N., Fond Microfilme, rola P. II, 1.2580, c. 748. 
54 „Monitorul Bucovinei", 14 noiembrie 191'8. 
:;:; Economu R., Op. cit., ip. 1'2. 
5G Botuşansikii V. M., Noiembrie pe_ntru integritatea noastră. 
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Ucraina, aceste 13 persoane au fost înscrise în protocolui Congresului 
mai târziu în calitate de „dovadă a afirmaţiilor istoricilor românii" c[1 

la congres „au participat toate naţionalităţile, care locuiau în Bucovina"57. 

Au fost învi.taţi ca oaspeţi reprezentanţi .ai armatei române, membri ai 
Sfatului Ţării din Basarabia (4 delegaţi) şi delegaţi ai Consiliului Na
ţional Român din Transilvania şi Ungaria (3 membri)5B. 

Conform ordinii de zi, întitulată „Stabilirea raportului politic al 
Bucovinei faţă de regatul român", a fost citit proiectul Moţiunii cu 
privire la unirea întregii Bucovine cu Rom[mia, urmat de cuvântă.rile lui 
I. Nistor şi V. Bodnărescu. La congres au luat cuvântul delegatul naţio
nalităţii polone S. Kwiatkowski, care a citit în limba polonă cu tradu
cere în limba română adeziunea la Unire59, şi delegatul naţionalităţii 
germane A. Lebouton, care a făcut cunoscut Congresului, în limba ger
mană, adeziunea la Unire a acestei naţionalităţi60. După aceste decla
raţii a fost adoptată Moţiunea prin care s-a hotărât: „Unirea necondi
ţionată şi pentru vecie a Bucovinei, în vechile ei hotare până la Ceremuş, 
Colacin şi Nistru, cu Regatul României"61 . Tot în aceeaşi zi sunt trimise 
telegrame despre acest eveniment regelui Ferdinand, Guvernului Rom[m 
şi reprezentanţilor Angliei, Franţei, Italiei şi Statelor Unite ale Americii 
de la Iaşi62. 

La 18 decembrie 1918 sunt elaborate Decretele-legi cu privire la 
unirea Bucovinei cu România şi Decretul-lege pentru administrarea 
Bucovinei63. Venit din nou în fruntea guvernului la 12 decembrie 1918, 
Ion I. C. Brătianu, partizan al unui regim politic centralizat, cu exclu
derea oricărei autonomii a noilor provincii incluse la România şi admi
ţând numai o descentralizare administrativă limitată la nivelul judeţelor, 
cu autoritatea sa de şef al Partidului Naţional-Liberal şi şef al guver
nului, şi cu binecunoscuta sa influenţ[1 asupra regelui, factorul consti
tuţional, îşi impune punctul său de vedere64. Prin Decretul-lege 
nr. 3714/1918 şi 3715/1918, publicate în „Monitorul oficial" din 2 ianuarie 
1919, privind Unirea Bucovinei cu Rom<înia, respectiv pentru adminis
trarea Bucovinei, face un pas spre unificare dar şi spre centralizare0'i. 

La 2 noiembrie 1918, ministrul de Externe român T. Ionescu a pre
zentat aliaţilor occidentali o notă cu revendicările teritoriale ale Rom[miei. 

Oamenii politici occidentali se pronunţau destul de precaut. c<înd 
era vorba despre includerea în componenţa României a întregii Bucovine. 
T. Masaryk, preşedintele ceho-slovac, vorbind în decembrie în faţa assam
bleci naţionale, a atins problema ucraine<mă. El n-avea îndoieli referitor 

57 Grigorişin S., Politica Rumunii po vidnoşenniu do Pivnicinoi Bucovînî v 
rokî perşoi svitovoi viinî, În: Narodne Vice Bncovînî ... , p. 73. 

;q Economu, R., Op. cit., p. 37. 
. ''9 Arhivele Naţionale ale României, Direcţia Arhivei Istorice Centrale, Fond 
Preşedenţia Consiliului de Miniştri, Dosar 17 /HJ18, f. 29. 

60 Arhivele Naţionale ale României, Direcţia Arhivei Istorice Centrale, Fond 
Preşedenţia Consiliului de Miniştri, Dosar 17.11918, f. 29. 

t:1 „Plai Românesc", 28 noiembr./1985. 
62 Unirea Basarabiei şi a Bucovinei ... , p. 341-344. 
u:i „lt.fonitorul Bucovinei", 2 ian./1919. 
64 Eeonomu R., Op. cit., p. 41-42. 
i;:; Ibidem, p. 169-172. 
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la faptul că „ucra1menii (din Galiţia, Bucovina şi Ungaria) se vor alipi 
la Ucraina"66• Bucovina a devenit problemă din momentul, în care dele
gaţiile .americană şi engleză au obiectat faţă de cererea României de a 
recunoaşte Unirea întregii Bucovine cu România, invocând faptul că 
intre Prut şi Nistru majoritatea populaţiei o formau rutenii67. La una 
dintre şedinţele conferinţei A Balfour, şeful Foreign Office-ului, a re
marcat că o parte a Bucovinei nu va fi inclusă în componenţa României". 
Opinia lui coincidea în mare măsură cu recomandările săptămânalului 
englez „The New Europe", cu mai mult de un an înainte, în care se 
remarca: „Transilvania şi alte regiuni ale Ungariei, şi încă Bucovina 
de Sud se vor uni în cadrul regatului român"68. În deciziile ulterioare 
din nou se releva că de la Austria la România va trece nu tot teritoriul 
ţinutului, ci numai „partea cea mai mare a Bucovinei"69. W. Wilson 
intr-o dezbatere la conferinţă a relevat: „Discutând tratatul cu Austria, 
noi trebuie să-i obiectăm României în privinţa respectării drepturilor 
minorităţilor, cum a fost în cazul cu ceho-slovacii şi polonezii. Mai ales 
aceasta se referă la problema bucovineană"'0• 

Comisia teritorială română la Conferinţă a hotărât, că în afară de 
principiul etnic, se va călăuzi de încă două principii: de cel economic 
(principalul era să nu rupă cu frontierele căile ferate) şi de cel strategic 
(să se „apere" de comunism şi revanşism)71. După multe dezbateri co
misia a înaintat recomandările sale. Printre documentele înaintate ~a 
Conferinţă era şi un studiu în care erau expuse considerentele părţii 
româneşti. Printre documentele prezentate la Conferinţă de delegaţia 
României a fost şi necesitatea includerii în cadrul României a teritoriu
lui bucovinean dintre Prut şi Nistru şi anume: 

„Nu putem renunţa la regiunea, cuprinsă între Prut şi Nistru, din 
următoarele motive: 

1. Oraşul Cernăuţi, cel mai mare centru politic, cultural, economic 
şi militar al Bucovinei, ar rămâne chiar pe frontieră. 

2. Sursele de apă care alimentează acest oraş se găsesc în această 
regiune. 

3. Singura şosea, care leagă Cernăuţii cu Hotinul, trece tot prin 
această regiune. 

4. Singura cale ferată, care leagă Bucovina şi nordul Moldovei cu 
nordul Basarabiei, trece de la Cernăuţi la Noua Suliţă tot prin acest 
teritoriu. 

Dacă această cale ferată se pierde, relaţiile economice între cele 3 
regiuni indicate mai sus ar fi cu totul compromise, fiindcă cea mai 
aproape cale ferată care ar putea face această legătură trece pe la Iaşi, 
'Bălţi, Ocniţa, făcând un ocol de 250-300 km. 

GG The Spirit of T. G. Masaryk. 1850-1937. An Antology. Lon<ion, 1990, p. 213. 
fJT Desăvârşirea unităţii naţionale statale a poporului român. Recunoaşterea 

ei internaţională. 1918. Documente interne şi externe, Vol. 5, Bucureşti,· 1986, p. 569. 
" 8 „The New Europe", 28 June/J917. 
"~ The Papers of Woodrow Wilson, Vol. 60, p. 134. 
70 „The New Europe", 17 Oct./11918. 
71 Vinogradov V. N .. Koţenke diplomatii Ionela Br4tianu. ln: Pervafa mb"ovafo 

t'oina: dickussionâe problemi iStorii. Moskva, 1994, p. 95. 
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5. La cel dintâi conflict armat cu vecinii noştri, oraşul Cernă11.1ţi va 
fi la ~ncreta discreţie a adversarului. 

6. In sfârşit, deşi această regiune este astăzi în mare parte ruteni
zată, totuşi se poate dovedi cu uşurinţă că această rutenizare s-a făcut 
prin forţă.. 

La 1775, când Bucovina ne-a fost răpită, ţinutul era în întregime 
locuit de români şi era cuprins în graniţele provinciei"72. 

La 10 septembrie 1919, reprezentanţii Puterilor Aliate, şi Asociate şi 
Austria au semnat Tratatul de pace de la St. Germain en Laye, cu 
textul articolului 59, privitor la suveranitatea României asupra Bucovi
nei73, frontierele căreia urmau să fie stabilite mai târziu. Guvernul ~ui 
Ion I. C. Brătianu, invocând refuzul Consiliului Suprem de a nu ţine 
de obiecţiunile României şi de Tratatul de Alianţă din 4/17 august 1916, 
a demisionat la 12 septembrie 1919. Sa invocat şi poziţia dură a Consi
liului Suprem, care la 12 noiembrie a adresat României un l1ltimatum, 
cu termen de 8 zile, ca România să semneze fără discuţii, fără rezerve 
şi fără condiţii Tratatul de pace cu Austria şi Tratatul Minorităţilor. ln 
caz de refuz, Consiliul Suprem va notifica României să-şi retragă dele
gaţia de la Conferinţa de Pace, iar ţările din Consiliul Suprem îşi vor 
retrage misiunile lor diplomatice din Bucureşti74 . Numai intervenţia 
fermă. a regelui Ferdinand pe lângă preşedintele Franţei şi regele Angliei 
a oprit Consiliul Suprem să dea publicităţii acest ultimatum75. La 10 de
cembrie 1919 generalul Coandă, delegatul României la Conferinţa de 
Pace, semnează atât Tratatul de Pace cu Austria, cât şi Tratatul Mino
rităţilor, căruia i s-au adus unele modificări. 

Definitiv, frontierele Bucovinei au fost stabilite prin Tratatul dintre 
principalele Puteri Aliate şi Asociate şi Polonia, România, statul ceho
slovac şi statul sârbo-croato-sloven, relativ la unele frontiere ale acestor 
state, semnat la 1 O august 1920, la Sevres76, cu o mică rectificare în 
nord-estul provinciei, considerată necesară pentru a nu tăia legătura de 
cale ferată din oraşele galiţiene Horodenka şi Zalescyki, care a fost 
trecută Poloniei77. 

In acest mod s-au rezolvat interesele etnice ale românilor din Bu
covina, fiind susţinuţi de polonezi, germani, iar mai târziu şi de armenii 
şi evreii din ţinut. Deoarece mişcarea de eliberare a ucrainenilor în 
perioada anilor 1917-1920 n-a avut succes, problema vest-ucrainenilor, 
inclusiv a ucrainenilor din Bucovina, nu s-a bucurat de o atenţie cuve
nită la Conferinţa de Pace, rămânând nerezolvată. în procesele de schim
bare a frontierelor în Bucovina, un rol important au jucat nu numai 
procesele de autodeterminare naţională, ci, cu precădere, factorii geo
politici, economici şi militar-strategici, un rol deosebit având căile de 
comunicaţie, care treceau prin acest teritoriu. 

12 Desăvârşirea unităţii naţionale statale ... , Vol. 5, p. 569. 
73 Desăvârşirea unitdţii naţional statale, Vol. 4, p. 310; Istoria diPlomatii, Voi. 3, 

Moskva, 1965, p. 164. 
7' Economu, R., Op. cit., p. 102-103. 
75 Arhiva M.A.E., Fond. 71/HH4 E 2, vol. 3'1, Part. II, f. 543. 
7ll Ibidem, Vol. 6, p. 415, 424. 
77 Ibidem, Vol. 5, p. 380. 
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Totodată trebuie menţionat faptul că punerea în discuţie a pro
blemei autodeterminării naţionale a romcînilor, cehilor şi slavilor de 
sud se agrava prin faptul că, după victoria revoluţiei bolşevice în Rusi<i, 
V. I. Lenin intenţiona să prezinte principiul autodeterminării naţiuniloi,:
ca o inventaţie exclusivă a revoluţiei ruse. De fapt, independenţa naţio
nală a popoarelor îi interesa pe bolşevici numai în calitate de armă 
eficace contra „imperialiştilor Antantei". Bolşevicii zmulgeau Rusia din 
contextul internaţional de drept din acea perioadă, convingcîndu-i pe 
toţi că „în sfera politicii internaţionale de stat au încetat să mai existe 
orice obiective progresive, în realizarea cărora ar fi cointeresat prole
tariatul"78. Aceasta însemna numai faptul că Moscova vroia să joace doar 
după. regulile sale proprii. Aici erau împotriva destrămării Austro
Ungariei ca stat multinaţional, privind-o ca parte componentă impor
tantă al federaţiei socialiste. Statele Unite ale Europei fără monarhii. 
armate permanente şi diplomaţii secrete, după părerea lui L. Troţkii, 
trebuiau să devină „o parte componentă importantă a programului pro
letar al păcii". Când Lenin, în drum spre Rusia, trecea prin Stockholm. 
Parvus a vrut să se întâlnească cu el, dar .acesta a refuzat. „Eu i-am 
transmis: acum, în primul rând, e nevoie :de pace, scria Parvus, de 
aceea sunt necesare tratativele de pace şi în ce mod el are de gând să 
acţioneze? Lenin a răspuns: el nu se ocupă cu diplomaţia, contribuţia 
lui constă în agitaţia social-revoluţionară. Atunci eu am spus „Transmi
teţi-i lui Lenin, lasă. să agite, şi dacă politica de stat pentru dânsul 
nu există, atunci el devine armă în mânile mele"79. 

Despre faptul că sarcinile politicii externe existau (deşi nu erau in 
acea perioadă legate de apărarea intereselor ruseşti de stat în sensul 
tradiţional), vorbeşte foarte elocvent cazul cu Bucovina şi Galiţia. „Eve
nimentele din Ungaria, remarca delegatul partidului comunist al Galiţiei 
O. Korfe, au pus Galiţia între două republici sovietice . . . Acest fapt. 
cred, l-a simţit şi Antanta, ceea ce explică încercarea ei de a împăca 
Polonia cu Ucraina, ·ca pe urmă să le folosească pe ambele împotrivct 
bolşevismului"80. La 1 mai 1919 a fost trimisă o notă de către Preşedin
tele Sovietului Comisarilor Poporului, Comisar de Externe al Republicii 
Sovietice Socialiste Ucrainene, Gr. Rakovski, Ministrului de Externe 
romcîn, în care se constata că „clasa muncitoare a Ucrainei nu poate să 
admită, ca între Ungaria Sfaturilor şi Ucraina Sovietică Bucovina să. 
rământă înrobită. Guvernul Sovietic Ucrainean propune României &1 
declare în decurs de 24 de ore acordul său de a evacua urgent armatele 
sale din Bucovina"81 . Desigur. această notă cu caracter ultimativ se 
datora în primul rând unor raţiuni militar-strategice, având ca scop 
unirea forţelor militare comuniste ale Ucrainei şi Ungariei prin Galiţi<i 
şi Bucovina. Cu d1teva zile mai înainte, la 12 aprilie 1919, la Păuleşti 
(Wngă Satu Mareş a aterizat un avion sovietic cu doi pasageri, care 

' 8 Komunisticeskii Internaţional, Nr. G/1919, col. 825. 
79 Parvus A., Pravda glaza /colet! Licinoe razieasnenie Parvusa, Stockholm, 

1918, p. 52. 
~° Kommunisticeskii Internaţional, Nr. 1/1919, col. 12.9. 
ll1 Borotiba trudeaşcih Bucovînî .. . , p. 172-173; Krasnâe knighi, Ed. 2, Harikov, 

Hl21, p. 32. ' 
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şi-a luat zborul la 5 dimineaţa din Kiev, zburând spre Budapesta cu 
un mesaj adresat lui Bela Kun, aterizând forţat din cauza· terminării 
combustibilului. Printre veştile pe care le aduceau cele două persoane 
din avion se aflau şi acelea că 4 OOO de oameni înarmaţi se grăbeau sC:-1 
vină în ajutorul Internaţionalei a III-a şi că în Ucraina, preşedintele 
Rakovski mobilizează, şi constituie o mare armată română, cu care sii 
atace oraşul Iaşi. Până la urmă toate acestea s-au dovedit a fi fabulaţii 
fără urmări practice pentru situaţia în această regiune a Romc'miei82 . 

Colaborarea dintre statele sovietice a devenit publică prin comunicarea 
telegrafică către Bela Kun, „că se avea în vedere ca prin Basarabia, 
Bucovina şi Galiţia, să se întindă o mână de ajutor Republicii Ungare 
a Sfaturilor"83• 

Şi totuşi, exista şi un alt interes nu mai puţin periculos, lcg<it de 
lupta împotriva „imperialismului mondial". Pe cât de serios era peri
colul pentru Galiţia de Est din par.tea Rusiei bolşevice, se poate constata 
dintr-o scrisoare a lui Cicerin, adresată mai târziu Biroului Politic al 
Partidului Comunist (bolşevic) al Rusiei. în document se menţiona: „DupC:-1 
părerea comuniştilor galiţieni, Galiţia de Est s-a debarat de iluziile 
naţionaliste şi s-a maturizat până la sovietism. O răscoală. în spatele 
frontului polonezilor ar fi un mare avantaj . . . Un oarecare scepticism 
niciodată nu poate fi nelalocul său. Poate o acţiune ~rgentă în sensul 
anexării Galiţiei ar fi periculoasă ... Mai bine să se înainteze mai încet. 
Cu totul potrivită ar fi formarea Comitetului revoluţionar galiţian pentru 
promovarea politicii so~ietice în Galiţia, organizarea răscoalelor în 
această regiune, atragerea trupelor galiţiene pe frontul galiţian şi pregă
tirea alipirii ulterioare la Ucraina"B4. Aceste propuneri ale lui Cicerin 
cu privire la politica atentă faţă de Galiţia de Est au fost aprobate de 
Biroul Politic. 

Aşadar, problema Bucovinei se rezolva în condiţii foarte complicate 
de la sfârşitul anului 1918, când datorită destrămării imperiului mu1ti
naţional, s-a agravat lupta în Sud-Estul Europei între doi jucă.tari poli
tici, W. Wilson şi V. I. Lenin, fiecare dintre ei încercând să creeze teme
liile viitoarei Europe federative. însă numai cu acea deosebire că pre
şedintele SUA visa la o federaţie liberală, iar liderul bolşevicilor - [a 
„statele socialiste ale Europei". Insă viaţa a mers în altă direcţie: în 
Europa lua naştere pluralismul statelor naţionale şi multinaţionale, fapt 
oare aducea în viaţa Europei factori de inst:abilitate şi posibile conflicte 
etnoteritoriale. 

Într-adevăr, odată cu prăbuşirea imperiilor, stabilitatea ca o con
stantă a vieţii politice dispare pe mult timp din avanscena vechiului 
continent. Nu întâmplător, fostul ministru de Externe al Austro-Ungariei 
O. Cernin nota in memorii: „Monarhia habsburgică prezenta un laborator 
excelent pentru studierea problemelor naţionale nerezolvate şi pentru 

82 Ciubotă V., Directoriul comunist la Satu Mare în martie-aprilie 1919. în 
Satu Mare. Studii şi comunicări, Vol., 1997, p. 2Z8. 

83 Muşat M., Ardeleanu I., De la statul geto-dac la statul român unitar, Bucu
resti, 1983, p. 651-652. 

• IM Bolşevistskoe rukovodstvo. Perepiska 1912-1927. Sbornik documentov. 
Moskva, 1996, p. 136-137. 
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stabilirea efectului lor exploziv, înainte ca ele să arunce în aer t.oată 
lwnea"85. Dar naţionalismul s-a dovedit a fi o armă cu ambele tăişuri 
ascuţite. Terminând cu vecinii puternici, moştenitori ai imperiului, şi 
trezindu-se faţă-n faţă cu minorită.ţile naţionale mai slabe, lecţia de pe
dagogie naţională a fost degrabă dată uitării. Nu întâmplător, G. L. Dik
kinson, renwnit publicist din perioada războiului, a observat foarte reuşit: 
„Naţionalismul are două feţe, ca !anus . . . De aceea aliaţii trebuie nu 
numai să susţină naţionalismul în lupta sa contra asupririi, dar şi să 
stăvil~ască intenţiile oricărei naţiuni de a domina după victorie asupra 
altor etnii"86. 

Izvoarele multor conflicte regionale pot fi explicate în prezent şi ca 
o reflectare actuală a vechilor divergenţe între ţările-moştenitoare ale 
imperiilor polietnice. Conform opiniei cercetă.torului contemporan din 
Israel, Ş. A veneri, analizând evenimentele din Europa Centrală şi de 
Est, se poate ajunge la concluzia că încordarea care are loc „între Unga
ria şi România în legătură cu problema Transilvaniei, războiul, care e 
dus pe teritoriul. fostei Jugoslavii, destrămarea Ceho-Slovaciei sunt ur
mări ale cauzei neterminate a împărţirii Imperiului austro-ungar"87. 
Europa Centrală şi de Sud-Est, prin caracterul său neomogen, polietnic, 
din cauza diferitelor jocuri, combinaţii geopolitice, începând cu a~_ţlqşi 
an 1914, împreună cu omul mediu-european, a suportat multe valuri 
de schimbări şi experienţe, care nu s-au terminat nici la ora actuală. 
Ea s-a prefăcut în aceste decenii de încercări, suferinţi şi orori, s-a 
transformat într-o zonă geopolitică fluctuabilă, al cărei viitor politic 
este încă nedeterminat. Aceste încercări n-au ocolit nici Bucovina, ca 
unul dintre punctele vulnerabile ale spaţiu,lui geostrategic est-european 
din secolul fX~. 
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BUKOVINA AT THE CROSSROADS OF NATIONAL AND GEOPOLITICAI.:. 
INTERESTS AT THE END OF THE WORLD WAR I. 

(Summary) 

Article deals with the Bukovinian problem during World War I. The authors 
investigate the influence of ethnic, revolutionary and geopolitical factârs on 
historical fate of the region on the basis of documents and memoires. 

The authors pay special attention to the theoretical statement of the nations' 
self-determination right viewed from the point of view of the famous politicians, 
W. Wilson, D. Lloyd George, V. Lenin in particular. Article provides analysis of 
the problem of self-determination of romanians and ukrainians in Bukovina in 
autumn of 1918, as well as of the other factors which influenced the ethnic
territorial separation in terms of the Austro-Hungarian empire collapse. 

e5 Cernin O., V dni mirovoi voinî, Moskva, 1925, p. 209. 
86 Dikkinson G. L., After the War, London, 1915, p. 15. 
lfl Avineri Ş., Vozvraschenie k istorii. În: Puti: Mejdunarodnâi fiiosofskii jur

nal, Nr. 4/1993, p. 203-204, 202-211. 
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